Situácia a pravdepodobný trend v chove huculov v EÚ.

  Pri príležitosti brainstormingového stretnutia Rakúskej organizácie pre genetické zdroje      v súvislosti so stavom ohrozených populácií a ich z toho vyplývajúcej podpory sme približne odhadli populáciu huculských koní v EÚ. Brali sme do úvahy zvieratá v chovných kategóriách, teda kobyly, mladé kobyly a žrebce (nie mladé žrebce a nie valachy) pokiaľ sú registrované v plemenných knihách. Pre Rumunsko sme popri 7 žrebcoch v Lučine zaradili súčasných 42 žrebcov v zemskom chove ako i odhadnutý počet zemských kobýl pochádzajúcich z Lučiny.

           Registrované huculské kobyly v EÚ, rok 2010
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Plemenné kobyly (s pôvodom do 5. generácie)

Mladé kobyly  (1-3 – ročné)  neožrebené

Odhad z telefónnych a internetových zdrojov

  Odporúčame, aby ľudia zodpovedajúci za chov huculov v jednotlivých krajinách posielali svoje pripomienky a opravy k stavom na adresu Club Hucul k prípadnej revízii štatistiky.     V súčasnosti sú dostupné tieto údaje:
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Registrované plemenné žrebce v EÚ, rok 2010
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Licencované  plemenné  žrebce

Žiadne mladé žrebce

Žiadne žrebce  v predvýbere

Žiadne valachy

Odhad z telefónnych a internetových zdrojov

  V súčasnosti je podpora chovu viazaná na frekvenciu žrebenia. Všeobecnou  podmienkou je žrebenie dvakrát za päť rokov. Toto evidentne zodpovedá chovateľskému štandardu aj          v krajinách kde nie sú stanovené chovateľské podmienky. Preto ho môžeme považovať za základ odhadu rastu stavov huculov v EÚ.

Vývoj v počte chovných huculov v EÚ

Odhad pri predpoklade 2 žriebät za kobylu za 5 rokov (Východiskový stav 2010)
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Plemenné žrebce

Mladé kobyly

Plemenné kobyly

  V oficiálnych plemenných knihách je v roku 2010 registrovaných 3.600 chovných koní (plemenných kobýl, mladých kobýl, žrebcov). Vyššieuvedené počty povedú k stavu okolo 5.000 chovných koní v roku 2013. Takáto populácia už viac nie je ohrozenou populáciou. Ak sa trend zachová, rok 2020 prinesie stav 11.000 chovných huculských koní. 

Podporné programy môžu signifikantne ovplyvniť populáciu huculov nasledovným spôsobom:

Odhad stavov zvierat v EÚ
2010
2013
2015
2020

 pri 1 žriebäti za 5 rokov
3.600
4.400
5.000
6.600

 pri 2 žriebätách za 5 rokov
3.600
5.000
6.200
11.000

 pri 3 žriebätách za 5 rokov
3.600
5.500
7.300
15.000

  Pri tejto magnitúde vyvstáva otázka: Načo? Poľnohospodárske využitie sa takmer úplne zmenilo na rekreačné v Poľsku, na Slovensku a v Českej republike. V Rumunsku poľnohospodárske využitie rapídne klesá tiež (100 zemských žrebcov v r. 2002, 42 zemských žrebcov v r. 2010) a rekreačné využívanie tu ešte ani neexistuje.  Rekreačné využitie má svoje limity, zvlášť v ekonomicky ťažkých časoch. Bez podpory zachovania starého typu (vrátane chovateľských podmienok a prostredia zodpovedajúceho danému druhu), sa môže hucul vzdialiť od typických atribútov akými sú istý krok (krátke končatiny), robustnosť (obvod hrudníka), spoločenské kvality (prostredie stáda/skupiny) a schopnosti  „military“ výkonov (typické pre Huculskú stezku) a viac sa priblížiť k „modernému“ huculovi                                 s charakteristikami druhoradého športového ponyho – minimálne v parkúre a drezúre (HISO - Hucul International Sport Organisation - ???). Starý typ hucula bude neporaziteľný vo svojej triede kdekoľvek sa objaví pre svoju zodpovednosť, odvahu, motiváciu a kondíciu na ktoré sa orientujú Huculská stezka (malé military), záprahové súťaže, rovnako ako aj terapeutické jazdenie a nosenie bremien v ťažkých offroadových terénoch. Preto bude dôležité, aby podmienky/atribúty/kvality formulované v plemennej knihe (pôvodne stanovené pre huculské kone v Poľskom zväze chovateľov huculských koní - PZHKH) neboli zľahčované, naopak, aby boli pretlačené vo všetkých chovateľských zväzoch.

  V tomto bode chceme zdôrazniť, že hlavne Poľsko a  PZHKH riadili premenu huculského koňa z pracovného poľnohospodárskeho zvieraťa  na koňa používaného na rekreáciu a že hlavne Poľsko a  PZHKH viedli huculské kone von zo sféry ohrozených plemien. Súbežne       s tým hlavne Poľsko a  PZHKH sa starali o to, aby si huculské kone zachovali svoju kvalifikáciu koní na praktické používanie: zaviedli povinné testovanie žrebcov a kobýl pomocou absolvovania Huculskej stezky a tak podporili selekciu, ktorá zachováva špecifický huculský typ (súbežne s výkonnosťou aj exteriér). Táto selekcia sa ďalej podporuje pravidelnými šampionátmi na regionálnej aj národnej úrovni. Zastavenie podpory môže viezť k náhlemu kroku späť v populácii huculov. Podpora spolu s tvrdými podmienkami stanovenými pre výkon a typ, spolu s prihliadnutím k modernému použitiu, môžu naopak huculského koňa zachovať. 
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